

В. В. Липовецкий

Вологда.

ВГУ

Поднимая данную проблему, мне хотелось бы осветить роль духовных лиц Новгородской епархии в развитии православного краеведения, а именно архимандрита Кирилло-Белозерского монастыря Иакова (Поспелова) и игумены Леушинского монастыря Таисии (Солоповой).

Архимандрит Иаков родился в Тульской епархии, в семье священника. По окончании Московской Духовной Академии он преподает в Орловской духовной семинарии, а с 1845 по 1852 г. — инспектор Херсонской Духовной Семинарии.

1852—1855 гг. — настоятель польской церкви в Риме, где вышли его первые сочинения «Путешествие в Бар-град», «Краткие заметки о римской церкви».

С 1857 по 1896 г. служит в Новгородской епархии.

В 1857—1866 гг. архимандрит Иаков — настоятель Кирилло-Новозерского монастыря. В данный период он составляет службу на обретение мощей преподобного Кирилла Новозерского, которое произошло в сороковые годы XVII века.

В 1866—1896 гг. архимандрит Иаков — настоятель Кирилло-Белозерского монастыря. Первыми его

РОЛЬ ДУХОВНЫХ ЛИЦ В РАЗВИТИИ ПРАВОСЛАВНОГО КРАЕВЕДЕНИЯ (ВТОРАЯ ПОЛОВИНА XIX — НАЧАЛО XX В.)

мероприятиями были упорядочение монастырской жизни. Вводится запрет на употребление вина, возобновляется знаменный распев. Открывается библиотека и церковно-приходская школа, для устройства которой о. Иаков на собственные средства покупал учебники и письменные принадлежности.

Архимандрит Иаков обратил внимание, что многие жители Российской Империи не знают жития основателя обители, а также истории города Кириллова. На данный период существовало житие преподобного Кирилла, написанное Пахомием Логофетом в 1462 году. Его характеризует сложный «велеречивый» стиль, затруднительный для восприятия.

И в 1875 году выходит «Житие преподобного отца нашего Кирилла Белозерского Чудотворца», написанное архимандритом Иаковым.

Написанное современным языком, с четкой структурой (первая часть — до прихода преподобного Кирилла на Белозеро в 1397 году, вторая с 1397 г. — до смерти преподобного Кирилла), с опорой на документ и исследования (Н. М. Карамзин, Полное собрание летописей, исторические акты). Приводится анализ писем преподобного

Кириллa к князю Андрею Можайскому, к великой княгине Евдокии, вдове Дмитрия Донского, к великому князю Василию I. Особую ценность представляет перечень сохранившихся вещей преподобного Кириллa.

Данное житие переиздавалось в 1896 и 2005 годах.

В 1880 г. в трудах Московского Археологического общества выходит публикация архимандрита Иакова «Извлечение из архивных книг и дел Кирилло-Белозерского монастыря». В данном труде отражаются события о посещении обители Иваном IV, о судьбе узников: казанского царя Симеона Бекбулатовича, сибирских царевичей Василия Ишимовича и Андрея Кучумовича, семьи Романовых, патриарха Никона, боярина Морозова, князей Воротынских, Шереметьевых. Освещается история монастыря в Смутное время. Цитируется опись обители 1620 года, где исчисляется утрата монастырского имущества. Например, в Твери и Угличе погибло 34,767 пудов монастырской соли; в Вологде сожгли 24,136 пудов хлебных запасов; погибли 1015 лошадей.

В 1893 году архимандрит Иаков пишет «Летопись событий Кирилло-Белозерского монастыря 1397—1893 гг.», введенную в научный оборот в конце 90-х годов XX века сотрудниками Кирилло-Белозерского музея-заповедника. Можно предположить, что поводом к написанию летописи послужили неоднократные указы о необходимости возобновления летописания в церквях и монастырях. В 1893 году вышло определение Новгородской Духовной

Консистории, в котором предписывалось ведение летописей с 1894 года.

Данный труд делится на 7 разделов. В нем освещается история Белозерского княжества, житие преподобного Кириллa и история его прославления. Интересен факт, что имя основателя обители упоминалось в месяцесловах XV века до прославления преподобного в одном ряду с Святителем Алексием, преподобным Сергием Радонежским, святым благоверным князем Александром Невским.

Характеризуется роль монастыря в общественно-политической жизни страны: феодальная война XV века, участие игуменов в церковных соборах. Например, игумен Кассиан был на Соборе 1448 года, где произошло избрание Фотия на митрополию без одобрения Константинопольского патриарха. Характеризуется братия, перечисляются вотчины, доходы и расходы монастыря. Анализируются события Смутного времени, а также ссылка патриарха Никона.

К сожалению, летопись доведена до посещения обители Петром I в 1722 году, возможно из-за болезни автор не смог продолжить задуманное. Однако на данную летопись ссылались Николай Никольский и иеромонах Геронтий, составивший описание монастыря к 500 летнему юбилею, первую обобщенную работу по истории обители.

Игуменья Таисия (Солопова) родилась в потомственной дворянской семье Новгородской епархии. Настоятельница Леушинской обители

осталась в истории как инициатор открытия монастырей, закрытых в синодальный период.

Прочитав книгу И.И. Бриллиантова «Описание Ферапонтовой пустыни», игуменья напишет: «Прочтение ее произвело на меня то впечатление, что во мне возгорелось сильное желание возобновить эту святую обитель, превратив ее в женскую».

В 1904 году монастырь был открыт, а в 1909 году выходит труд игуменьи Таисии «Сказание о Ферапонтовом монастыре» (переиздана в 2002 году). Структура книги традиционна: местоположение монастыря, жития преподобных Ферапонта и Мартиниана, их учеников, посещение обители государственными деятелями, в данном случае Василием II, Василием III, Иваном IV. Один абзац повествует о 10-летнем пребывании патриарха Никона, т. к. было всестороннее исследование И. И. Бриллиантова.

Ценность произведения — в характеристике храмов на начало XX века.

Сколько боли за их состояние. Например, в главном храме Рождества Пресвятой Богородицы, расписанном Дионисием, богослужение совершать невозможно, с внутренней стороны в куполе видны большие трещины, пол проваливается.

В надвратном храме богослужения проходят два дня в году 6 января и 27 мая, в престольные праздники. В остальное время совершается таинства брака и крещения.

Особую ценность представляет история открытия монастыря.

Игуменья Таисия была инициатором восстановления в 1911 году Анториево-Черноезерской пустыни, которая была закрыта в 1764 году. Описывая торжество восстановления, матушка приводит краткую историю обители, современное состояние, соседство обители с раскольническими скитами, проповедь архиепископа Новгородского Арсения (Стадницкого), реакцию жителей на это событие: «народ не только переполнял церкви, но и окружал ее у окон, через которые слышалось пение».

Впоследствии Кирилловский епископ Тихон (Тихомиров) напишет акафист преподобному Антонию Черноезерскому.

В 1911 году выходит сочинение игуменьи Таисии «Жизнеописание юродивой старицы Евдокии Родионовой». Помимо жизнеописания старицы, которое подтверждается метрическими записями Ершовской Воскресенской церкви, описывалась внутренняя жизнь обители: истоки возникновения, материальное положение, имена жертвователей, характеристика насельниц обители.

Одна треть жизнеописания повествует о прозорливости старицы Евдокии, предсказания убийства Александра II, событий из жизни обители, а также о почитании старицей священноначалия.

Данное жизнеописание — пример истинного почитания подвижников благочестия. Игуменья Таисия не составляет ей молитв, канонов, акафистов, не пишет икон. Она говорит

нам об истинном смирении и послушании человека, а прославление будет по воле Божьей.

Таким образом, мы видим, что описанные нами деятели заложили

основу исторического краеведения, упростили стиль агиографической литературы, сделав ее доступной для восприятия, ввели в научный оборот ряд исторических источников.